
 
 
 

HAUPTAUSSCHUSS 
DER STADT NEUSTADT AN DER ORLA  
Wahlzeitraum 2009 – 2014   

 

 
 
Niederschrift 
 
über die 23. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla  
(öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 12.03.2013, 18:00 Uhr bis 19:00 Uhr 
Ort:   Neustadt an der Orla, Gewölberaum des Rathauses 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 

1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift aus der 22. Sitzung vom 22.01.2013  

(öffentlicher Teil) 
3. Beratung und Information zur Tagesordnung der 26. Sitzung des Stadtrates am 

21.03.2013 (öffentlicher Teil)  
4. Verschiedenes 
5. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
 
1.Beigeordnete  
Ralf Weiße (BfN-Fraktion) 
 
BfN-Fraktion 
Udo Schedlinski 
 
SPD-Fraktion 
Olaf Gumz 
 
CDU-Fraktion 
Ulrich Wissing 
 
DIE LINKE.-Fraktion 
Dr. Dieter Rebelein (stellv. Frau Oertel) 
 
Verwaltung 
Heike Jansen-Schleicher 
 
Schriftführerin  
Melanie Fötsch  
 
Entschuldigt 
Arthur Hoffmann (Bürgermeister)  
Dana Oertel (DIE LINKE.-Fraktion)  
 
Gäste: es sind keine Gäste anwesend 
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Herr Weiße eröffnet die 23. Sitzung des Hauptausschusses.  
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit:  
Von sechs stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind fünf Ausschussmitglieder anwesend.  
Der Hauptausschuss ist somit beschlussfähig.  
 
TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Herr Weiße eröffnet die 23. Sitzung des Hauptausschusses.  
 
Es werden keine Änderungen bzw. Ergänzungen eingebracht.  
 
Beschluss:  
Die Mitglieder des Hauptausschusses bestätigen die vorliegende Tagesordnung der  
23. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil).  
Abstimmung: 5 Ja-Stimmen (einstimmig)  
  
TOP 2: Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift aus der 22. Sitzung vom 22.01.2013 
(öffentlicher Teil) 

 
Es werden keine Änderungen bzw. Ergänzungen eingebracht.  
 
Beschluss Nr. HA/81/23/13 
Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift aus der 22. Sitzung 
des Hauptausschusses vom 22.01.2013 (öffentlicher Teil) in der vorliegenden Form.  
Abstimmung: 4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
 TOP 3: Beratung und Information zur Tagesordnung der 26. Sitzung des Stadtrates am 
21.03.2013 (öffentlicher Teil)  

 
Die Tagesordnung der 26. Sitzung des Stadtrates der Stadt Neustadt an der Orla am 
21.03.2013 wurde durch Herrn Weiße gesichtet. 
 
Die Tagesordnung umfasst im öffentlichen Teil 15 Tagesordnungspunkte. 
 

 Verleihung der Ehrenmedaille  
Die Sitzung beginnt bereits 18:00 Uhr, da die feierliche Verleihung der Medaille „Für be-
sondere Verdienste“ der Stadt Neustadt an der Orla an die Herren Helmut Bauer und 
Siegfried Reichert im Vorfeld stattfindet. Die Laudationen wird Herr Weiße als 1. Beige-
ordneter halten. Herr Schwalbe wird die Ehrung musikalisch umrahmen. Ab 19:00 Uhr 
beginnt die 26. Sitzung des Stadtrates. 

 

 TOP 3 Beschlussfassung über die Entwurfsplanung zur Maßnahme Lutherhaus 
(Funktionsbau)  
Im Bau- und Umweltausschuss wurde diese Thematik vorberaten und hat keine Zustim-
mung gefunden. Frau Jansen-Schleicher erklärt, dass das Lutherhaus keine Nutzung er-
hält, wenn der Funktionsbau nicht realisiert wird.  
Des Weiteren sollte die Förderung im Rahmen der  Lutherdekade genutzt und ausge-
schöpft werden, da eine solch hohe Förderung nicht noch einmal für diese Maßnahme 
gewährleistet wird.  
Herr Schedlinski und Herr Wissing kritisieren, dass die weitere Finanzierung nicht gesi-
chert ist und die laufenden Kosten für Heizung- und Instandhaltung unklar sind.  
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 TOP 5 Beschlussfassung über die Durchführung der Maßnahme Grundhafter Aus-
bau und Neugestaltung Platz an der Schulpforte und westliche Mauergasse  
Dieser Tagesordnungspunkt beinhaltet 2 Beschlussvorlagen (a + b). In der  Vorlage 5a 
wird über den 1. und 2. Bauabschnitt Beschluss gefasst, in der  Vorlage 5b nur über den 
1. BA. Sollte die Vorlage 5a in der Stadtratssitzung beschlossen werden, entfällt die Vor-
lage 5b,  ebenso umgekehrt. Für die Maßnahme wurden im Jahr 2013 200.000,00 € in 
den Haushalt eingestellt.  

 

 TOP 7 Beschlussfassung über den Antrag auf Befreiung von planungsrechtlichen 
Festsetzungen des B-Planes „Gewerbegebiet Neunhofen“  
Die Flächen befinden sich im Eigentum der Kirche. Die Stadt kann im Rahmen der Fest-
setzungen des Bebauungsplanes über das Vorhaben entscheiden, allerdings nur, wenn 
Ausnahmen bzw. Abweichungen dieser Festsetzungen bestehen. In diesem Fall werden 
die überbaubaren Grundstücksflächen sowie das Pflanzungsgebot nicht eingehalten. Im 
Bau- und Umweltausschuss wurde der Antrag auf Abweichungen abgelehnt.  

 

 TOP 12 Beschlussfassung über die Vergabe von Bauleistungen für das Los 9 – 
Putzarbeiten – für die Baumaßnahme Umbau Sanierung Klosterkirche zu Gemein-
desaal 
Frau Jansen-Schleicher informiert, dass dieser Tagesordnungspunkt nicht im Bau- und 
Umweltausschuss vorberaten werden konnte, da die Auswertung der Angebote noch 
nicht vorlag. Es mussten 2 Angebote aus der Wertung ausgeschlossen werden, da die 
Angebotsunterlagen unvollständig waren.  

  
TOP 4: Verschiedenes 

 
Vergabe von Holzfenstern Bauvorhaben: Umbau/Sanierung Schloss zu Gemeindesaal 
Schloßgasse 31 
Frau Jansen-Schleicher informiert, dass die Vergabe als Eilentscheidung durch den Bürger-
meisters gem. § 30 ThürKO erfolgte. Da das Bauvorhaben Umbau/Sanierung Westflügel Klos-
terkirche und Schloßgasse 31 zu Gemeindesaal im Rahmen der ELER-Förderung realisiert wird 
und die Förderperiode Ende 2013 ausläuft muss das Bauvorhaben bis zum 31.12.2013 abge-
schlossen sein.  
Die Ausführungsfrist dieses Gewerkes beginnt am 11.03.2013 und endet am 17.05.2013.  
Im Anschluss werden die weiteren Gewerke ausgeführt.  
Herr Wissing bemängelt, dass das Nebenangebot des 2. platzierten Anbieters nicht gewertet 
wurde, da die angebotenen Fenster nur im Innenfutter Fichte enthalten und außenseitig aus 
Kiefer bestehen.  
 
Herr Dr. Rebelein weist darauf hin, dass zukünftig der Stadtrat bei Vergaben informiert werden 
soll, wenn sich Neustädter Firmen  bei der Ausschreibung beteiligt haben (Informationen sollten 
bereits auf Beschlussvorlagen vermerkt werden).  
 
Kita-Card 
Die Hauptamtsleiterin erteilt Informationen zur geplanten Kita-Card. Da Kinder ab 1 Jahr  
Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz haben, muss zukünftig darauf geachtet werden, 
dass Neustädter Kindern und für Kinder aus den Gemeinden mit denen eine Zweckvereinba-
rung abgeschlossen wurde, ein Kitaplatz zur Verfügung steht. Wenn kein Platz zur Verfügung 
gestellt werden kann, haben die Eltern das Recht Schadensersatz geltend zu machen.   
Mit der Kita-Card soll unter anderem vermieden werden, dass Eltern in mehreren Kindertage-
stätten einen Platz „reservieren“.  
Die Kita-Card soll mit einem Willkommensschreiben durch die Stadtverwaltung an die Eltern 
verschickt werden. Des Weiteren legt Frau Jansen-Schleicher dar, dass es  schön wäre, wenn 
sich Neustädter Firmen als Sponsor beteiligen würden und ein kleines Willkommensgeschenk 
wie z. B. Lätzchen, Schnuller etc. (mit Firmenaufdruck) finanzieren.  
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Kita-Gebühren 
Frau Jansen-Schleicher informiert über den stattgefundenen Termin mit den Trägern der Kinder-
tageseinrichtungen. Es wurde sich verständigt, dass die Gebühren einheitlich auf 120,00 € fest-
gesetzt werden, die Gebühren wurden bemessen nach den Kitagebühren der Orlasenke. Herr 
Wissing ist der Meinung, dass die Kitagebühren nach den jeweiligen Einkommen bemessen 
werden sollten.  Frau Jansen-Schleicher teilt auf Anfrage mit, dass von allen die Gebühren ge-
zahlt werden müssen und der soziale Status in diesem Fall keine Rolle spielt.  
  
TOP 5: Bürgeranfragen 

 
Es werden keine Anfragen eingebracht. 
 
Herr Weiße beendet den öffentlichen Teil der Sitzung gegen 19:00 Uhr.  
 
  
 
 
Weiße      Fötsch 
1..Beigeordneter    Schriftführerin 
 
 

 
Hinweis:  Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Sitzung kann im Mitgliederbereich 
  des Ratsinformationssystems bzw. im Büro des Stadtrates eingesehen werden. 

 

  
Verteiler: 
Bürgermeister, Ausschussmitglieder. OT-Bürgermeister, Amtsleiter, Schriftführerin, Büro des Stadtrates  
(z. d. A.)
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Beschlussprotokoll 
 
über die 23. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla am 12.03.2013 
(öffentlicher Teil) 

 
 

  Die Mitglieder des Hauptausschusses bestätigen die vorliegende 
Tagesordnung der 23. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt 
Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil).  
Abstimmung: 5 Ja-Stimmen (einstimmig)  

 HA/81/23/13 Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift 
aus der 22. Sitzung des Hauptausschusses vom 22.01.2013  
(öffentlicher Teil) in der vorliegenden Form.  
Abstimmung: 4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung 

 
 
Neustadt an der Orla, 19.03.2013 
 
 
 
Weiße 
1..Beigeordneter 
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